

انجمن راجوہ

۵- ربوہ ۱۸ جولائی۔ آج بدعا مغرب مسجد مبارک میں مجلس تفتین عمل میں محترم ملک سیف الرحمن صاحب "دعوت کے عام مسائل" بیان فرماتے گئے۔ کل محترم حافظ عبد السلام صاحب دخیل المال تحریک جدید کی تقریر ہوگی۔ آپ کی تقریر کا موضوع ہے "عیلنے وقت سے وابستگی"۔

۵- کل مورخہ ۱۰ جولائی سے محترم مولانا ابو العطار صاحب فاضل نے مسجد مبارک میں درس الحدیث شروع کر دیا ہے۔ آپ روزانہ نماز عصر کے بعد ایک حدیث کا درس دیتے ہیں۔ مقامی احباب روزانہ درس الحدیث اور مجلس تفتین عمل میں شرکت میں مستفیض ہوں۔

۵- ربوہ ۱۸ جولائی۔ محترم صاحبزادہ ابو الحسن صاحب قدسی تحریر فرماتے ہیں:-
 میرا بڑا اچھا مقیم امہ اسال گا رڈن کالج لارڈینڈی کی طرف سے ایم اے ایچ ایچ کیمیا کا امتحان دے گا ہے۔ نیز میرا چھوٹا لڑکا مودود احمد یار کے اور چھوٹا بھائی میرا علاج ہے۔ بزرگان سلسلہ اور احباب جماعت سے ان مردو عریزوں کے لئے درود منادہ دعا کی آیل کرتا ہوں؟

۵- میرے والد محترم راجہ غلام مصطفیٰ صاحب امیر جماعت احمدیہ نقیہ کھاروال ایک ماہ سے باہر اہل بیمار میں۔ دن بدن صحت کمزور ہو رہی ہے۔ تمام احمدی دوستوں سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے خاص فضل سے والد صاحب کو صحت عطا فرمائے آمین
 (راجہ علیل احمد نقیہ تحصیل کھاروال ضلع جوات)

۵- محرم ملک عبداللطیف صاحب زعمی انصاریہ سنت پور ہوئے اطلاع دی ہے کہ رسید ۱۳۹۶ جس کی رسید سے ریٹائرمنٹ کی رسید ملے گی ان سے تم ہو گئی ہے۔ اس لئے بذریعہ اہل ان بذات تمام اراکین انصاریہ کو مطلع کیا جا رہا ہے کہ وہ آئندہ اس رکن کی کسی کو چندہ نہ دیں بصورت دیگر مرکز اس رسید بگ برادار شدہ چندہ کا ذمہ دار نہ ہوگا۔ جَسْرًا لَئِنْ لَمْ يَنْتَهِ الْخَسْرَانِ (خدا ہمارا انصاریہ اللہ فرمادے)!

شاہد کلاس طلبہ کیلئے قدری اطلاع
 جامعہ احمدیہ کی شاہد کلاس کے طلبہ کی اطلاع کے لئے یہ اعلان کیا جاتا ہے کہ ان کا فائنل امتحان ۲۶ اگست ۱۹۸۳ء کو شروع ہونے ہے۔ تمام طلبہ وقت پر ربوہ پہنچ جائیں۔
 (دعوت تسلیم تحریک دیدہ)

روزنامہ روزنامہ

ALFAZL

The Daily ALFAZL RABWAH

روزنامہ روزنامہ

جلد ۵۶ نمبر ۱۵۸

۱۹ جولائی ۱۹۸۳ء

دنیا کی محبت ساری خطا کار یوں کی بڑھ ہے

اس میں اندھا ہو کر انسان انسانیت سے نکل جاتا ہے

"دنیا کی زیب دنیا کی محبت ساری خطا کار یوں کی بڑھ ہے۔ اس میں اندھا ہو کر انسان انسانیت سے نکل جاتا ہے اور نہیں سمجھتا کہ میں کیا کر رہا ہوں اور مجھے کیا کرنا چاہیے تھا۔ جس حالت میں عقلمند انسان کسی کے دھوکے میں نہیں آسکتا تو اللہ تعالیٰ کیونکر کسی کے دھوکے میں آسکتا ہے۔ مگر ایسے اخیال بدی بڑ دنیا کی محبت ہے اور ب سے بڑا مٹی جس نے اس وقت مسلمانوں کو تباہ حال کر رکھا ہے جو جس میں وہ مستہا میں دیہی دنیا کی محبت ہے۔ سوتے جاگتے، اٹھتے بیٹھتے چلتے پھرتے ہر وقت لوگ ایسی غم و ہم میں پھنسے ہوئے ہیں اور اس وقت کا لحاظ اور خیال بھی نہیں کہ جب قبر میں رکھے جائیں گے۔ ایسے لوگ اگر اللہ تعالیٰ سے ڈرتے اور دین کیلئے ذرا بھی ہم دھم رکھتے تو بہت کچھ فائدہ اٹھا لیتے۔" (مخطوطات جلد ہفتم ۲۵۵)

حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؒ ہالینڈ کا کامیاب دورہ کر کے بعد بیگ سے بحیرت ہموگ پہنچ گئے

حضور کا سفر یورپ بجز اللہ و مال دین حق کے غیر معمولی چرچہ کا باعث ہوا ہے

احباب حضور ایدہ اللہ کے سفر کی کامیابی اور بابرکت ہونے کیلئے خصوصی عاقل جاری رکھیں

ہموگ سے محرم چوہدری عمر محمد صاحب اپنے آدرس ۱۶ جولائی کے ذریعہ اطلاع دیتے ہیں کہ حضور خدا کے فضل سے بیگ سے بحیرت ہموگ (دعوتی جرمنی) پہنچ گئے ہیں۔
 بیگ سے بھی محرم حافظ قدرت اللہ صاحب نے تادی ہے کہ ہالینڈ میں حضور کا دورہ نہایت کامیابی کے ساتھ ختم ہو گیا ہے۔ حضور کے اعزاز میں جو استقبال دیا گیا۔ اس میں کثرت سے موزون نے شرکت کی۔ ہفتہ کی شام کو جماعت احمدیہ ہالینڈ کو حضور کی مسیت میں لکھا اتحاد لے کرنے کی مسرت حاصل ہوئی۔
 خاک کو حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کا زیورک سے تحریر کردہ جو محبوب مل ہے اس میں حضور نے خواہش کی ہے کہ دوستوں کو دعا کے لئے تاکید کر دی جائے۔ اور فرمایا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے غیر معمولی طور پر دین حق کا پہاں چرچا ہوا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس کے امن نتائج یہ مسافر لائے اور اہل یورپ کو ہماری زندگیوں میں حلقہ جوش اسلام کرے آمین
 امید ہے تمام احباب حضور کے سفر کی کامیابی اور بابرکت ہونے کے لئے دعائیں جاری رکھیں گے۔ (غلام رسید اڈو احمد مقام کراچی)

حدیث النبی

صبح اور عشاء کی نماز کا ثواب

(۱)

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَيْسَ صَلَاةٌ أَقْبَلَ عَلَى الْمُسْلِمِ فَقِيحٍ مِنَ التَّجْبِيرِ وَالْإِشْيَاءِ وَلَا يُعْتَدَنَّ مَا فِيهَا إِلَّا تَوَهُُّبًا وَلَا كَرَاهًا.

ترجمہ۔ ابوہریرہؓ کہتے ہیں نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کوئی نماز منقول پر فخر اور عشاء کی نماز سے زیادہ گراں نہیں ہے۔ اگر وہ جان لیں کہ ان دونوں میں کیا ثواب ہے تو ضرور ان میں آئیں، اگرچہ گھنٹوں کے بل پڑھ کر آتا ہے۔

(۲)

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ مَنْ خَدَانِي السَّجْدَ دَبَّحَ أَمَدَ اللَّهِ لَهُ تَزْوِجًا مِنَ الْجَنَّةِ كَمَا تَخْدَأُ أَدْرَاكًا.

ترجمہ۔ حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ نے فرمایا نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے راوی ہیں کہ آپ نے فرمایا جو شخص صبح و شام سجد میں جیسے لہجہ لڑائی لڑتا ہے اس کی جہاں فی کرہ کے گامیس قدر کہ وہ لگتا ہے۔

بخاری باب بَدْءِ الْأَذَانِ

—

یہ عرب کی معاشرت پر اثر انداز رہی ہے۔ اہل حق طرز زندگی اور طرز زندگی پر اثر انداز کرنا۔ زندگی کا یہ پہلو اس سے متاثر ہوتا ہے۔ اسی طرح منہ از منہ کوئی بھی چیز منہ سے بھاگتی ہے۔ یعنی سب غائب زبوی زندگی میں براہ نمائی کے اصول رکھتے ہیں۔ یہ اور بات ہے کہ اکثر مذاہب کے ماننے والے بہتر سے ایسے ادارے قائم کئے ہیں جو انسان کو غلو کے لاسٹر پر گامزن کر دیتے ہیں۔ اس لئے خود ہی صاحب کی تقسیم مذاہب خود ساختہ ہے اس کو حقیقت کے ساتھ کوئی تعلق نہیں۔ البتہ بعض مذاہب کے پیروں نے اپنی طرف سے ہر بات کے ایسے اصول اس میں دہل کر لئے ہیں کہ وہ اور بات ہے۔

اس غلط خود ساختہ تقسیم مذاہب کی بنیاد پر خود ہی صاحب کے ایک سراسر بنیاد منطوق کا عمل تیار کرنے کی کوشش کی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ جیسا کہ ہم نے سورہ بقرہ کی پہلی آیات سے واضح کیا ہے۔ اسلام نے مذاہب کے دونوں پہلوؤں کو مستقل طریق سے بیان کر دیا ہے۔ اور تمام قرآن میں اس بات کا لحاظ رکھا گیا ہے کہ دونوں پہلو پیش نظر رہیں۔ چنانچہ جہاں جہاں بھی ایمان لائے گا ذکر ہے وہیں اعمال صالحہ کا بھی ذکر کر دیا ہے۔

أَمْتُوا وَتَسْلَمُوا الْعُلُوقُ

کہ ہمارا بار بار دیمان کی کئی ہے تاکہ لوگ پہلے اپنی مذاہب کی طرح کسی ایک پہلو میں غلو نہ کریں۔ اس لئے یہ کہا کہ اسلام ہی ایک ایسا دین ہے جس نے تہران انسان اور معاشرت کے متعلق اصول دیئے ہیں صحیح نہیں ہے۔ اسلام جو مذہب اللہ کی آخری اور کامل صورت ہے۔ اس لئے جس بات کو جو مذاہب کے دونوں ابعاد الطبیعیاتی اور فطری پہلوؤں سے تعلق رکھتی ہے واضح کر دیا گیا ہے۔ (باقی)

روزنامہ الفضل روزہ

مورخہ ۱۹ جولائی ۱۹۶۷ء

ارتداد کی سزا

(۱)

مودودی صاحب کی غلط فہمی اس وجہ سے ہے کہ انہوں نے مذہب کی دو خیالی قسمیں خود ہی گھڑ لی ہیں۔ یعنی ایک وہ مذہب جس کا صرف مابعد الطبیعیات سے ہی تعلق ہے۔ اس کو عیسائی زندگی سے کوئی واسطہ نہیں ہوتا اور دوسرا وہ مذہب جو مابعد الطبیعیات اور طبیعیات دونوں پر مسلط ہوتا ہے۔ حالانکہ دنیا میں کوئی بھی ایسا مذہب آج تک نہیں ہوا، جو اس خود ساختہ تقسیم کی قسم اول میں آتا ہے۔ مودودی صاحب ایسی کوئی مثال پیش نہیں کر سکتے کہ کوئی ایسا مذہب ہوتا ہو جو اس دنیا کی زندگی پر اثر انداز نہ ہو۔ اور جو اس زندگی کے معاملات پر اصول تر دیتا ہو۔ تاریخ مذاہب کا مطالعہ کر کے دیکھ لیجئے تمام مذاہب جو اس دنیا میں ظہور پذیر ہوئے ہیں۔ وہ جہاں ارتداد کی سزا کے لئے لائحہ عمل دیتے ہیں۔ اس دنیا کی زندگی کے معاملات پر بھی پیش کرتے ہیں۔ قرآن کریم

کی زبان میں
يُؤْتِي مَن يَشَاءُ بِالْغَيْبِ ذُرِّيَعَاتٍ وَالصَّلَاةِ إِتِمَادًا وَقَدْ خَلَقْنَا
يُخْفِيهِمْ

یعنی غیب پر ایمان لاتے۔ نماز قائم کرتے اور جو رزق ہم نے ان کو دیا ہے اس کو خرچ کرتے ہیں۔
اس غلط فہمی کی وجہ سے کہ ہر مذہب میں ایسے لوگ پیدا ہوتے رہے ہیں جو زندگی کے ان دونوں پہلوؤں میں سے کسی ایک پر زور دیتے رہے ہیں۔ مثلاً جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہم نے رعبانیت کا حکم نہیں دیا تھا۔ عیسائیوں نے ان کو خود ایجاد کر لیا ہے۔ ارتداد لے لیا ہے۔

ثُمَّ قَفَّيْنَا عَلَىٰ آثَارِهِم بِمُؤْمِنَاتٍ وَنَحْنُ يَعْلَمُونَ
بِمُؤْمِنَاتٍ وَأَكْفَانًا إِلَّا تَجْعَلَنَّ اللَّهُ رَحْمَةً وَقَدْ خَلَقْنَا
الَّذِينَ أَقْبَلُوا رَافِعَةً وَرَحْمَةً وَرَحْمَةً
وَأَنْتُمْ تَعْلَمُونَ مَا كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ إِلَّا أَنْتُمْ تَعْلَمُونَ
أَلَمْ تَعْلَمُوا أَنَّكُمْ كُنْتُمْ رِجَالًا مِّمَّنْ كُنْتُمْ الَّذِينَ آمَنُوا
مَنْظُومًا مِّنْهُمْ وَتَكُونُ مَعَهُمْ قَائِمِينَ (المحمد آیت ۱۷)

ترجمہ۔ پھر ہم نے ان کے لہجے اور لاد روح دیا ہم نے (کہ) بعد اپنے رسول ان کے نقش قدم پر چلے گئے اور جیسے ان کے نقش قدم پر چلایا اور اس کو آجیل بنی۔ جو اس کے متبع ہوئے ہم نے ان کے دل میں رافت اور رحمت پیدا کی اور انہوں نے کوا را رہنے کا طریق اختیار کیا۔ جیسے انہوں نے خود اختیار کیا تھا۔ ہم یہ حکم ان پر فرض نہیں کرتے تھے۔ اگر انہوں نے اس کی رعنا حاصل کرنے کے لئے یہ طریق اختیار کیا تھا مگر اس کا یوں لحاظ نہ رکھا۔ پس ان میں سے جو مومن تھے ان کو ہم نے مناسب عمل اجریا اور ان میں سے بہت سے فاسق تھے

اس سے ثابت ہوتا ہے کہ وہ قسم کے مذاہب نہیں ہوتے بلکہ ایک ہی مذہب کے دو پہلو ہوتے ہیں۔ مابعد الطبیعیاتی اور طبیعیاتی لوگ ایک یا دوسرے پہلو میں غلو کر جاتے ہیں اور مذاہب کے جو اعدال کے حدود رکھے ہوئے ہیں۔ ان سے تجاوز نہ کرنا ہے۔ مثلاً خود مودودی صاحب طبیعیاتی پر زور دیتے ہیں۔ اپنے سیاسی اسلام میں مابعد الطبیعیات زندگی کو قطع نظر انداز کر رہے ہیں۔ تمام یہ بات بھی مودودی صاحب کی سراسر غلط ہے کہ جو مذاہب روحانی پہلو میں غلو کر جاتے ہیں۔ وہ اس زندگی پر اثر انداز نہیں ہوتے۔ چنانچہ عین حقیقت کو ہی دیکھ لیجئے کہ ہر مذہب کو چھوڑ کر کون

حضرت یسوع مسیح الثالث ایڈیٹڈ بصرہ العزیز کا سفر لوہا

- فرینکفورٹ میں حضور کی مصروفیت
- شہر کے معززین سے ملاقاتیں
- تین افراد کا قبول اسلام
- استقبال میں حضور کی شرکت
- عیسائیوں کو دعوتِ مقابلہ
- اخبارات میں حضور کی آمد کا ذکر

(۲)

(مترجم)۔ مکرم قاضی نعیم الدین (احمد صاحب)۔ دکن تیشیر (۱۵)

عائد فرماتے ہیں۔ ایک حقوق اللہ اور وہ مسر
حقوق العباد۔ ان کی تفصیل بیان کرتے ہوئے
حضور نے فرمایا کہ اسلام اس بات پر بہت
زور دیتا ہے کہ جی نوع انسان سے محبت کا
سلوک کیا جائے۔ مثلاً اسلام کی تعلیم ہے
کہ کھانے کی چیزوں کو خالصتاً حرام کر دیا گیا
امیر ملک ہے وہاں اس قدر کھانا صاف
ہوتا ہے کہ ایک امریکن نے لکھا ہے کہ اگر وہ
کھانا خالصتاً ہونے سے بچا لیا جائے تو پورے
جرمنی کے لئے کافی ہو سکتا ہے۔ اسلام صیغ
کو منع کرتا ہے لیکن عیسائیوں کو کوئی سمجھانے
والا نہیں کیونکہ عیسائیت نے ان کو منع نہیں
کیا۔ اور جہاں تک اللہ تعالیٰ کی محبت
کا سوال ہے وہ سچے مسلمان یہ اس قدر
مہربان ہے کہ تصور بھی نہیں ہو سکتا۔ افریقہ
میں جو مسلمان احمدی ہوئے ہیں ان کو ایسی
سچی خواہیں دکھائی جاتی ہیں جن میں ہر شے
کے متعلق خبریں ہوتی ہیں اور وہ اللہ تعالیٰ
کا فضل ایسی روزانہ زندگیوں میں مشاہدہ
کرتے ہیں۔ مثلاً تنزات میں ایک زمین کا
مکمل ۱۱۰۰ ہزار روپے لیا تھا۔ محنت کر کے اس میں
فصل لائی مگر اس بارانی علاقہ میں بارش
بند ہو گئی اور فصل تباہ ہوئے کا خطرہ پیدا
ہو گیا تب انہوں نے خود بھی دعا کی اور
مجھے بھی لکھا۔ اللہ تعالیٰ نے فصل کیا اور
صرف اسی علاقہ میں بارش ہوئی جہاں ان کی
زمین تھی باقی سارے علاقے میں ٹھوکی حالت
رہی۔ جب فصل کافی گئی تو انہوں نے مٹی کی
ایک جگہ مجھے بھی بدلیہ ہوائی چار بھجوا یا۔
اس لئے آپ بھی دعائیں کریں۔ اللہ تعالیٰ
اس قدر فضل فرماتے گا کہ آپ کو سہرہ دیگا
لیکن یہ بھی یاد رکھیں کہ بعض دفعہ اللہ تعالیٰ
امتحان بھی لیتا ہے کہ بندہ میرے ساتھ
کس طرح و فاکرنا ہے۔

استقبال میں شرکت

ملاقاتوں کے بعد سہ پہر کو حضور کے
اعزاز میں استقبال و دعوت منعقد ہوئی۔
جس میں معززین شہر، مقامی جماعت کے
افراد، کچھ ایرانی مسلمان انیورسٹی اور
دیگر جرمن جماعتوں کے نمائندے شامل ہوئے
شہر کی انتظامیہ کے صدر جناب روڈلف
صاحب (Hans Werner Schneider) عدلیہ
فرینکفورٹ کے نمائندے جسٹس جناب
فریڈریش کارل (Friedrich Carl) عدلیہ
اور ان کی اہلیہ شہر کے نائب میئر فرینکفورٹ
یونیورسٹی کے معزز پروفیسر پال ویرٹس
(Paul Weirich) شہر کی عدلیہ کے ڈائریکٹر ہانس ویرنر شنیڈر
(Hans Werner Schneider) ادنیٰ برگ کے کیتھولک پادری ڈاکٹر

مغنیہ ثابت ہو گا۔ یہ آجکل اسپرانتو میں
قرآن کریم کا ترجمہ کر رہے ہیں۔ کیتھ
پارے سے مل کر رہتے ہیں۔ یہ آتش و آتش ایک
کار نامہ ہو گا کیونکہ عیسائیت انہوں نے بیان
کیا ہے خصوصیت صرف قرآن کریم کو حاصل
ہوئی کہ اس میں الاوقامی زبان میں کلام اللہ
کا ترجمہ ہو گیا کیونکہ قرآن کریم ہی ایک
بین الاقوامی آسمانی صحیفہ ہے۔

برازیل (جنوبی امریکہ) کے ایک
زیر تبلیغ غیر جماعت دوست حضور کی
خدمت میں یہ عرض کر چکے کہ خدا کیلئے
برازیل اور ارجنٹائن کے مسلمانوں کو
تیار ہونے کے بجائے۔ وہاں کے مسلمان
لوگ عیسائیوں کیوں سے اور مسلمانوں کیوں
عیسائیوں کو لڑکوں سے متاثر کیا کر رہے ہیں
جس کی وجہ سے ڈر ہے کہ ایسٹرن کرسٹی
کہیں اسلام ختم نہ ہو جائے۔ نیز انہوں نے
عرض کی کہ جماعت احمدیہ کی طرف سے قرآن کریم
کی جو تفسیر شائع ہوئی ہے اس کا مقصد
ایک جلد میں خورشید لٹا کر دیا گیا ہے۔

کے شہر مونیخ (جرمن احمدی تبلیغ) مع
اہل حضور کے استقبال کے لئے فرینکفورٹ
آئے تھے۔ آج شام اجازت لے کر واپس
چلے گئے۔ یہ ملاقاتیں تقریباً ڈیڑھ بجے
ختم ہوئیں۔

بیتیں

ملاقاتوں کے بعد تین بیٹنیں ہوئیں
ڈبلو ہلز صاحب (W. Hilde) جن
کا اسلامی نام حضور نے ناصر محمود رکھا
ہے جرمنی کے رہنے والے ہیں۔ ان کے بعد
ملک شاہ دین صاحب اور ان کی اہلیہ نے
جو کہ جرمنی میں آباد ہیں بیٹنیں کیں۔ ان کے بعد
علی ڈالٹ۔ جو جرمن دوست احمدی مسلمان
ہوئے ان کو حضور نے بیٹیت فرمائی کہ
اللہ تعالیٰ نے ہندوں پر دو قسم کے فرشتے

حضور پر نور اور ایدہ اللہ تعالیٰ
بصرہ العزیز کا محبت بھرا
سلام تمام احباب تک پہنچا
دیں اور کہیں کہ اس سفر کیلئے
جو خالصتاً اللہ تعالیٰ کی خاطر
اور اس کے دین کی خدمت
کے لئے اختیار کیا گیا ہے
خصوصیت سے دعائیں کرتے
رہیں کہ اللہ تعالیٰ ہر محبت
سے اسے مبارک کرے اور
یورپ کے رہنے والوں کو جو
مادی توفیق اور ترقی کے باعث
بے روح نہیں ہو کر رہے
ہیں انسانیت کی صحیح روح
سے آشنا کیے اور کریم
صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ بگوئیں
غلام بنائے۔ آمین

ملاقاتیں

آج ۹۔ جولائی کا سارا دن حضور
بے حد مصروف رہے۔ صبح ہی سے افرادی
ملاقاتیں شروع ہو گئیں اور ان کے والے
احباب میں وہ عرب دوست بھی شامل تھے
جو محض حضور کی زیارت سے مشرف ہونے
کے لئے فرینکفورٹ پہنچے تھے۔ آٹلی کے
ایک مجلس اور عالم دوست ڈاکٹر
Herrmann ملائے جو
یہاں کی ایک کپتانی کے ڈائریکٹر ہیں حضور کی
خدمت میں حاضر ہوئے اور تین عالمانہ
تصانیف حضور کی خدمت میں تحفہ پیش
کیں۔ یہ دوست جرمن۔ فرانسیسی۔ سپینس۔
انگریزی۔ اسپرانتو۔ ڈینش اور اٹالین
زبانوں کے ماہر ہیں اور جس طرح انگریزی
بوستے ہیں ویسی ہی مہارت دوسری زبانوں
میں رکھتے ہیں۔ اس لئے اہم ہے انشاء اللہ
ان کا جو کلمہ اور اسلام کے لئے نہایت

پروردگار کے مطابق آٹھ اور جولائی کو
حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کا قیام
فرینکفورٹ میں رہا۔ فرینکفورٹ مغربی جرمنی
کا ایک شہر ہے اور آبادی کے لحاظ سے
جرمنی کا چھٹا بڑا شہر ہے۔ جرمنی کا سب سے بڑا
بین الاقوامی ہوائی اڈہ بھی فرینکفورٹ ہی
ہے۔

جرمنی میں ہمارا مشن باقاعدہ طور پر ۱۹۲۹ء
میں قائم ہوا۔ ۱۹۵۷ء میں ہبرگ کے مقام پر
مسجد بھی تعمیر ہوئی جس سے پانچ وقت خدا کی
توحید اور اسلام کی منادی ہوتی ہے۔ ۱۹۵۹ء
میں فرینکفورٹ میں بھی باقاعدہ مشن اور سید
تعمیر کی گئی۔ اس وقت جرمنی میں ہمارے تین
مشن ہبرگ۔ فرینکفورٹ اور نورم برگ
میں موجود ہیں۔ ہبرگ میں مسلم چوہدری عبداللطیف
صاحب مبلغ انچارج اور بشیر احمد صاحب جس
تبلیغ کا فریضہ ادا کر رہے ہیں۔ فرینکفورٹ میں
مسلم مولوی فضل الہی صاحب انوری مقیم
ہیں اور نیورمبرگ میں ہمارے جرمن بھائی مسلم
ع۔ بیوگ صاحب مصروف عمل ہیں۔

فرینکفورٹ کی مسجد اور مشن ہاؤس
نہایت پر فضا جگہ میں واقع ہے۔ میلو تک
صحت افزا مقام کی طرح صاف اور خوشگوار
ماحول ہے۔ چونکہ مسجد کے ساتھ ہی فرینکفورٹ
کی پورکیشن میئر گاہ ہے اس لئے اس کی نشیمنت کہہ
میں یہ واحد مسجد تعمیر کرنے والوں اور سیاحوں
کی توجہ کا مرکز بنی رہتی ہے۔

فرینکفورٹ میں حضور کی مصروفیت

فرینکفورٹ میں حضور کا وقت بہت ہی
مصروف گزارا۔ قبل اس کے کہ حضور کی مصروفیت
کا ذکر کیا جائے یہ ضروری معلوم ہونا ہے کہ
حضور کا پیغام جو کلمہ چوہدری محمد علی صاحب
پرائیویٹ سیکریٹری نے ارسال کیا ہے ترجمہ
کیا جائے۔ چوہدری صاحب موصوف تحریر
فرماتے ہیں:-

ہماری زمین ہماری قاتل ہیں

(مسعود انور شفق)

لوگ سمجھتے ہیں کہ حاتم مہ سچا اور اس کے ساتھ ہی اس کی سخاوت بھی دفن ہوئی لیکن حقیقت یہ ہے کہ جب تک دنیا قائم ہے نہ تو حاتم مہ سکتا ہے اور نہ ہی سخاوت کو موت آسکتی ہے۔ میرا ج بھی زندہ ہوں۔ میری سخاوت آج بھی جاری ہے اگرچہ وہ مال و زر کی سخاوت نہیں ہے تاہم میری باتیں بہت بڑی سخاوت کا سبب بن چکی ہیں۔

حاتم جب سیان تک پہنچا تو اس کی آواز بھرا گئی۔ لیکن اس نے جذبات پر قابو پانے ہونے لگا کر لٹے لوگوں پر متوجہ نہ دینا سے یہی سفر کر گیا ہے۔ یہی رب بھی زندہ ہوں اور میری روح آج بھی تمہاری اس زلفی پستہ دنیا کی سیاست کرتی رہتی ہے۔ کسی زمانے میں سات سوال میرے سپرد ہوئے تھے۔ ان سوالوں کو پورا کرنے کے لئے میں نے سرد صبر کی بازی لگادی تھی۔ آئین نے وہ سات سوال کسی دیکھی طرح پورے کر کے دیئے۔ آج ہزار سوال مجھ تک لگے ہیں وہ ہارہ اس دنیا کی۔۔۔۔۔ سیاحت کا موقع ملا تو کئی سوالات پھر میرا انتظار کر رہے تھے ان میں دو سوال اب بھی میری عجیب ہیں۔

پہلا سوال ایک بیوہ اور معمر بڑھیا کا ہے۔ بڑھیا کہتی ہے کہ مجھے دنیا میں جینے کا حق کس طرح ملے گا۔ میری ایک نوجوان بیٹی ہے، میرے شوہر کو مرنے ہونے آٹھ سال لگدو چلے ہیں۔ میں نے اس ایگے بڑے ناز و نعم سے پالا ہے۔ کچھ تسلیم بھی دلائی ہے۔ اب اپنی اس کشتی کے لئے متفکر ہوں۔ میں چاہتی ہوں کہ جس قدر مدد ملے ہو سکے اس کے ساتھ پیچھے کر دوں۔ لیکن میں خائف ہوں کہ اس کے لئے میں اسے تروپ کرنا چاہتی ہوں۔ اتنے بڑے چیز کا مقابلہ کر رہے ہیں کہ میں اگر تمام عمر بھی محنت مزدوری کرتی رہوں تو اسے پورا نہیں کر سکتا۔ میری لڑکی پڑھی لکھی ہے۔ میرا نے اپنا پیٹ کاٹ کاٹ کر اسے تسلیم دلائی ہے۔ گھر ہانکی سڑھ سے رکھتی ہے۔ وہ قبول سووت بھی ہے۔ لیکن ہار سے پاس دولت نہیں۔ جیسے تک دولت نہیں

میرا۔ میری بچی کشتی میں تھی نہیں ہوگی بڑھیا پوچھتی ہے کہ مسافر سے میں تم جیسے عزیزوں کو جینے کا حق کس طرح حاصل ہوگا۔ !!! مسافر سن لیا تم نے۔ بڑھیا نے جاری اپنی عزت کا شکوہ کر رہی ہے۔ اس سوال کا جواب مجھے دینا ہے۔ آپ مرنے سے سب سے سب سے۔ دوستو! یہ ایک عجیب بڑھیا نہیں ہے بلکہ ایسی کچھ کچھ ہیں اس مسافر کے رسم و رواج کے تعلق میں اس کے آئینہ پر ہی ہیں۔ بھلا سوچئے تو۔ اس میں بڑھیا اور اس کی عزیز کا کیا کشاہ؟۔ اس کی لڑکی بچی کا کیا تصور؟۔ اگر وہ فرزند نہیں کی تھی نہیں ہو سکتی تو کیا اب اپنی مسرتوں اور آرزوؤں کو اپنے اٹھنے سے دفن کر دینا چاہئے۔ یقیناً وہ ایسا ہی کر رہی گی۔ میں یہ سوچ کر ہنسنے لگا ہوں کہ اس کا اثر کئی خانہ آؤں سے ڈوبے گا۔ کچھ چارہ مجبور بھول کر زندہ نہیں کا سودا کرے گا۔ کتنی ہی معصوم اور خاموش نوجوانوں کو گھٹ گھٹا کر مرنے پر مجبور کرے گا۔ چیز۔ ایک خوبصورت نام فرد ہے دل میں بیوی بستی ہو جائے وہ الٹا نام۔ لیکن جب یہ ایک رسم بن کر سامنے آتا ہے اور ایک کڑی شرط کی صورت اختیار کرنا ہے تو اس کے گھٹانے اور ڈرانے چیز سے خوف آتا ہے۔ جب اس نام پر ایک سنگین مٹا ہے کہ ہر گھٹا ہوا ہے تو اس کا رنگ اس قاتل کا ہر گھٹا ہو جاتا ہے۔ جس نے کئی بے گناہوں کے خوف سے جولی لپیٹی ہو اور کتنی ہی نوجوز حسرتوں کو موت کے گھاٹ اتار دیا ہو۔ کم از کم میں اس بڑھیا کے اس سوال کا جواب جینے سے قاصر ہوں۔ اس کا جواب آپ کا مسافر دے گا۔ وہی مسافر جس کے پیچھے اچھا نام و نور اور ظاہری فائز کے لئے عوام کے نازک جذبات سے کھینچے ہیں مسافر کی ہے؟۔ آپ لوگوں کا بنایا ہوا ایک ہرزہ زدگی ایک طریقہ زینت۔ آپ ہی لوگ۔۔۔۔۔ اس کا خوابوں کو دور کر سکتے ہیں آپ کی لہجہ کہ ان کی شہرتوں کا خاکہ کر سکتے ہیں۔ یہ کام تو حکومت

کے بس کا دور ہے اور نہ ہی مجھ جیسا کوئی حاتم ہی اس کا خانہ کر سکتا ہے۔ ایک ایسی رسم جو مسافر سے کہے کہ وہ لوگوں کو قتل کر دینے کی قوت رکھتا ہے پوری قوم کے لئے مردود بنتی ہے اور کل ترقی میں بھی شامل ہوتی ہے اس کا قطعاً قتل کرنا ایک فرض کی حیثیت ہی نہ رکھتا ہے۔ آپ پوچھیں گے کہ اس کا کیا یا اس کی ترقی پر کیا اثر پڑ سکتا ہے؟ اس کا جواب یہ ہے کہ میرا یا اس میں کتنی حقیقت دوسری رسموں پر جو کھول کر فضل مزاجی کی جاتی ہے یہ فضولی مزاجی اور انفرادی حیثیوں پر جو ڈالتی ہے لیکن اس کا صحیح اثر ہمارے راستے میں اور قومی تعمیر کا میں پر پڑتا ہے اگر تک ہری فائز پر پڑے ہونے والی یہ رقم جیسی جانتے تو یقیناً پھر انفرادی کے ساتھ ساتھ مجموعی طور پر قومی استحکام کے لئے بھی کارآمد ثابت ہوگی۔ یہ ایک ایسی بات ہے جو محض فتنہ سے دل سے غور کرنے کے بعد ہی سمجھ میں آسکتی ہے۔ جذبات کی فراوانی یا فاقی مسرتوں کے ہوش میں دولت پائی کی طرح بہانی جا سکتی ہے لیکن سمجھنے کی بات یہ ہے حقیقتاً یہ دولت پائی بن کر قومی حسرتوں کو گھٹانے کا سبب بنتی ہے۔ اسے لوگوں میں آپ کے لئے تقریباً نہیں کرنی چاہت۔ البتہ اپنے جہاں کا آئینہ مردود دکھانا چاہتا ہوں۔ جیسے اس سوال بھی آپ کے سامنے پیش کر رہا ہوں یہ سوال۔ ایک بیوہ خاتون کا ہے جو اپنا نام لگ کر نہیں چاہتی۔ خاتون کتنی ہی کھیری ایک بھول بیٹی کی کا شکار ہو گئی ہیں نے ہزار جن جن کے کہ وہ مفرد ست ہو جائے لیکن میری ماں جی اور بیوی کے دوران کے ان اجازت نہ برداشت کر سکی۔ بالآخر وہ مجھے تاریخ معارف سے تھی۔ میں نے بمشکل خرم از حدار کے اسے آخری منزل تک پہنچایا۔۔۔۔۔ مرحوم کی تجویز کھینچنے کے بعد میری جیب میں مرمت دس روپے کا ایک نوٹ رہ گیا۔ لیکن جب میں نے دیکھا کہ مجھے سزا سزا رشتہ داروں کے لئے دولت کے لئے کا انتقام کرنا ہے تو مجھے بھی کا پشم بھول گیا اور ہانوں کی خاطر مدد کے لئے سوچنا پڑا۔ یہ وہاں میری میری بھی کی موت کے لئے میں آئے ہونے تھے۔ گھنٹوں جہالت میں متفکر ہوئے کے بعد مجھے مزید رقم قرض لینا پڑی اور میں نے بمشکل ہانوں کے لئے دولت کے لئے اور صبح کے ناشتے کا انتظام کیا۔ اب ہمارے رسم و رواج کے مطابق چائیس

دن تک مرشتہ دار اور ادھر ادھر کھنگ آتے ہیں گے اور چائیس دن تک برابر مجھے ان کی خاطر مدد کرتے گئے تیار رہنا پڑے ہی۔ اگر کسی روز بھی میں نے اپنی جانب سے کوتاہی کی تو تمام برادری میں میری ننگ کٹ جانے کی اور میں کسی کو مذد کھانے کے قابل نہیں رہوں گی۔ ہر طرف سے پھینٹاں کس جا میں گی اور اٹھائیاں اٹھیں گی۔ لوگ یہی کہیں گے کہ یہ کھت کم از کم چائیس دن تک بھی ہانوں کی تاب نہ لاسکی وہ چاہے میں زیور بیچوں یا گھر۔ ہن رکھوں۔ سمجھے اس جڑ کے لئے رقم کا بندوبست کرنا چوگا لیکن انہیں تو یہ ہے کہ میرا نہ تو زیور ہے نہ ہی اپنا مکان۔ کرانے کے گھر میں رہتا ہوں اور محنت مزدوری کر کے پیٹے پالتی ہوں۔ لوگ اچھی طرح میری حالت کو جانتے ہیں۔ سب کچھ دیکھتے ہیں۔ سب کچھ سنتے ہیں لیکن پھر بھی انہیں بند کئے ہوئے ہیں۔ میں اپنے مسرتوں کا زیادہ متفکر نہیں ہوں میری تو کسی نہ کسی صورت لگ رہی ہے جانتے گی۔ لیکن میری طرح اور کئی رنگ ہوں گے جو شرم و حیا اور ذوق ناموس کے لئے قرض جیسے سنگین حسرت کو مجھ سے آٹھ لگا دے ہوں گے۔ کیا اس مسافر کے لوگوں کی آنکھیں نہیں ہیں۔ کیا وہ ہرے اور اندھے ہیں؟ کیا وہ ہم کھینچتے لوگوں کی مجھ کیوں تو نہیں جانتے؟ اور جانتے ہیں تو آخر کیوں دیکھ کر نہیں کہتے ہیں؟ کیا ان کے سینوں میں دل نہیں ہیں؟

جیسے اس دوسرے سوال کا جواب ہے

کا بھلا جائزہ لیجئے۔ بھلا ایک رات نے کا یہ حد سادہ حاتم اس عجیب سوال کا کیا جواب دے گا۔ یہ سوال تو اس وقت کے خاتون کے لئے ہے۔ ان خاتون کے لئے نہیں مندائے ہر قسم کی دولت اور خوشی دے دیکھو ہے۔ اور جن کے ہاتھ ہونے رسومات اور مسافر پر مسلط ہیں۔ اس سلسلے میں گھٹا ہے کہ اگر اتنی دولت ان کے لئے سن لینے کے بعد بھی کسی کا دل نہیں چھوڑتا تو وہ کھلانے کا مستحق نہیں ہے۔ اگر مسافر جس انتظام کے مجبور لوگوں کی آواز مسافر سازوں کے کا زون تک نہیں پہنچ سکتے تو جیت ہے۔ ہندسہ وقتوں میں مسافر کے کا یہ رنگ نہیں تھا۔ لوگ یہ بھلا سادہ تھے۔ کئی لوگ یہ نہ جانتے تھے کہ ڈانٹ کے قدرت نہیں تھی۔ آج کے ترقی پسند زمانے میں ایسی ہی ایسی بڑھتی مسافر ہیں جو کھینچتے ہنڈے کے گناہے

جس گھر میں صحت بر جانے والی کھانا پینا یا جہاں دوری کر رہی ہیں وہی صحت مند ہے۔ نیکو سکھ کے بدنی صحتوں میں یہ بدعات ابھی تک موجود ہیں اور

تحریک جدید میں شمولیت اللہ تعالیٰ کی

رضا اور خوشنودی کا ذریعہ ہے

تحریک جدید کے بارے میں سیدنا حضرت المصلح المرعومہ رضی اللہ عنہ نے ایک

مذکورہ فرمایا ہے۔

”یا در کھدا ایک بڑا کام ہے جو ہمارے سامنے ہے بہت بڑی مشکلات میں ہمیں اس اپنے سامنے دیکھتا ہوں ایک عظیم الشان جنگ ہے جو شیطان سے لڑنی جانے والی ہے۔ جو لوگ اس میں حصہ لیں گے وہ اللہ تعالیٰ کی رضا اور سستی بخوشنودی حاصل کریں گے۔ جو لوگ حصہ نہیں لیں گے وہ اپنے اعراض سے خدا تعالیٰ کے کام کو ترک فرمادیں نقصان نہیں پہنچا سکیں گے کیونکہ یہ کام خدا تعالیٰ کا ہے اور اس نے بہر حال ہو کر رہنا ہے۔“

”خدا تعالیٰ آسمان است اس میں ہر حالت شود پیدا“

حضور رضی اللہ عنہ نے ان ارشادات کے پیش نظر جماعت کے سب سے بڑے مردوں میں اپنا صحابہ کر لیا۔ کہ وہ تحریک جدید اپنی حیثیت کے مطابق حصہ لے سکیں یا نہیں۔ (دیکھیں المال اولیٰ تحریک جدید)

ادائیگی زکوٰۃ اور امرائے ضلع

جلسہ ۱۲۔ سید کی شہر کی کمیٹی نے سفارش کی تھی کہ صاحب نصاب احباب امرائے جماعت کے ذریعہ ترغیب و تحریک دلائی جائے کہ وہ خلیفہ زکوٰۃ کی ادائیگی میں کوشش فرمادیں۔ اس میں شک نہیں کہ جماعت کے بہت سے صاحب نصاب احباب نکر اور تو جو سے زکوٰۃ ادا کرتے ہیں لیکن بعض اصحاب جن پر زکوٰۃ واجب ہوئی ہے وہ شہر یا اس مسلک کے لائسنس یافتہ یا عدم توجہ کی وجہ سے وہ زکوٰۃ ادا نہیں کرتے۔ سالانہ ادائیگی زکوٰۃ ارکان اسلام میں ایک اہم دین ہے قرآن پاک میں اشجور الصلوٰۃ اور اذکار الصلوٰۃ کا حکم بار بار دیا گیا ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے زکوٰۃ کی ادائیگی کا بہت تاکید فرمائی ہے۔

پس امرائے ضلع جو جدید اردن مال کی خدمت میں درخواست ہے کہ ایسے احباب جن پر زکوٰۃ واجب ہوتی ہے انہیں اس کی فریضیت اور ادائیگی کی طرف توجہ دلائی جائے۔ (تاخر بیت المال)

پہلی سالانہ ترقی خانہ خدیات کے لئے

جن معلمین نے پہلی سالانہ ترقی خانے پر تیسرے مدرسہ جامعہ کیمبرون کے صدقہ عبادت میں حصہ لیا ہے۔ ان کی ایک تازہ فہرست مندرجہ ان کی فہرستوں کے حسب ذیل ہے۔
جَدَا هُمْ اللّٰهُ اَحْسَنُ الْجَزَاءِ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ دیکھ لائیں
جس اپنے آقا حضرت المصلح المرعومہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ارادے اور پراپیگنڈا سالانہ ترقی خانہ خدیات کے لئے تعبیر کے لئے تحریک جدید کو ادا فرما کر عنہ اللہ ماجدوں میں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔

- ۱۔ مکرم جناب محمد احمد صاحب کینال پارک لاہور ۲۲-۵۰
 - ۲۔ مکرم چوہدری شبیر احمد صاحب دہلی المال اولیٰ تحریک جدید ۲۰-۰۰
 - ۳۔ چوہدری سلطان احمد صاحب بہراؤ نجات تحریک جدید ۵-۰۰
 - ۴۔ جناب رفیق احمد صاحب انجمن ترقی لاہور ۵۰-۰۰
 - ۵۔ جناب عبدالنسان صاحب چارج من داد کینٹ ۳۱-۰۰
 - ۶۔ چوہدری عبداللہ صاحب کراچی ۰۰-۰۰
 - ۷۔ نثار دت زراعت راولپنڈی ۵-۰۰
 - ۸۔ چوہدری محمد الہی صاحب کارکن دفتر ہستی مقبرہ راولپنڈی ۰۰-۰۰
 - ۹۔ چوہدری محمد رفیق صاحب کارکن دفتر الفضل راولپنڈی ۰۰-۰۰
 - ۱۰۔ مکرم پرویز خیر بشارت الرحمن صاحب امیر ایسے ۰۰-۰۰
- تقسیم ان سلاطین کا رخ راولپنڈی ۰۰-۰۰
- دیکھیں مال اولیٰ تحریک جدید راولپنڈی

مطلوبے

مکرم میر حفیظ احمد صاحب راولپنڈی حسین وصیت ۱۹۵۶ء نے مورخہ ۲۲ اپریل ۱۹۶۲ء کو ۶۹/۶۹ عریضہ کیا کہ اسی سے وصیت کی تھی۔ اس کے بعد یہ کچھ عرصہ منگول ڈیم اور سرگودھا میں مقیم رہے۔ اب پتہ نہیں کہ یہ صاحب کمال ہیں۔ اگر کسی صاحب کو ان کے موجودہ پتہ کا علم ہو یا عرصہ یہ اعلان خود پتہ لکھیں تو رائے مہربانی دفتر نصاب ہستی مقبرہ کو مکمل پتہ سے اطلاع دیں تاکہ دفتر ان سے ضروری خط و کتابت کر سکے۔ (اسٹنٹ سیکریٹری مجلس کار و راولپنڈی)

اعلانہ

نصاب بہادر پور کی تمام مجالس کے قائدین کے لئے تحریر ہے کہ مورخہ ۲۲ اپریل کو نصاب بہادر پور میں قائدین کا ہی کا اجلاس ہوگا جس میں ہر مجلس کے قائد کی حاضری ضروری ہے اگر کسی وجہ سے نہ آسکے تو بہر حال اپنا نام لکھ کر دینا مبارک احمد قائد نصاب بہادر پور

ذکوٰۃ

اللہ تعالیٰ نے خاک رگو مریض ۲۲ جون ۱۹۶۲ء بروز جمعہ المبارک کو لکھی عطا فرمائی ہے۔
اسباب جماعت اور صحابہ سے درخواست ہے کہ اللہ کو ہم کو مورد کو خادم دین بنائے اور عسر و آسان عطا فرمائے اور خاندان کے لئے برکت اور رحمت کا وسیع ہو۔
عبدالرشید دکنی مبلغ انچارج
مقامتہا ہے احمدیہ جوبل انٹرنیشنل

الفضل میں اشتہار دیکھیں
تجار کے فروغ دہیے۔
نہما انفرادی طور پر ان کا خاندان عمل ہو لایا جاسکتا ہے۔

درخواست دعای

میرا بھائی مومن سردار آنکھوں کے دکھنے اور پھوڑے پھسی لکھنے نیردست سے پیٹ میں تکلیف اور نیند بوجھار ہے صاحب جماعت سے اس کی کامل عیاشی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔
(دکھ کر داد امین راولپنڈی)

لطفاً کی بات یہ ہے کہ غریب لوگوں میں اس بدعت کا زیادہ رواج ہے۔
کس قدر افسوس کا مقام ہے کہ لوگ ابھی تک پیچھے کے زمانے کی روایتوں کو زندہ رکھتے ہیں یہ رسم و رواج ہیں جن کی طرح کھانے جاتے ہیں۔ ان کے حال اور مستقبل کو تباہ کر رہے ہیں پھر بھی وہ عزاب سوگوش میں محو ہیں۔ یہ محض رسم و رواج ہما پیرو، بلکہ انہیں امرات پر محمول گونا گونا ہے۔ امرات ہماری قومی زندگی کے لئے۔ ایک ناسور کا وجود رکھنا ہے۔ فقہانی جرحی خوشی کے موت پر ہو یا امرت کے نتیجے پر وہ دونوں حالتوں میں قوی استحکام کو نشانہ کرتی ہے۔
ہمارے معاشرے میں یہ بدعتیں اس قدر رچ گئی ہیں کہ ہم انہیں اپنی عزت مآب ناموس اور اپنے وقار کا سکہ بنا کر بیچے ہیں مگر ذرا ٹھنڈے دل سے غور کیا جائے تو ان بدعتوں کے بغیر بھی کام چل سکتا ہے

اگر تمام معاشرے سے رسم و رواج کی پرانی چڑھی کاٹ کر پھینک دی جائیں تو سب کے لئے معاشرے میں ایک نیا صورت بن جائے گا۔ کوئی بھی معتدل سوچ نہیں کرے گا۔ اور کسی کو امرات سے نکال دیا جائے گا۔ تمام لوگ اپنی سلی پر آجائیں گے اور اس طرح کھانے کے رسم و رواج کی پابندی و تقار کا سکہ نہیں بن سکے گا۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ علاقہ و اراصلہ کی کمیٹیاں عمل پیرا بن جائیں جن کے ذمے یہ کام سپرد کیا جائے کہ وہ ان سے ناکارہ رسم کی بیخ کنی کے لئے کوشش کریں۔ اور جو لوگ امرات کو مانگتے ہیں اور ان کا شکا رہونے سے باز نہ آئیں ان پر اخلاقی مذہبی اور ذاتی وباؤ ڈال کر انہیں رونا بد کرنا سے باز رکھیں۔ جب تک معاشرے کے لوگ خود اپنے ذہنوں کو جس میں انہیں رکھیں ان بدعتوں کو نہ تو حکومت ختم کر سکتی ہے اور

